

## 立法會工商及創新科技事務委員會

### 行政長官 2024 年施政報告

#### 政制及內地事務局 有關內地合作的政策措施

本文件旨在向委員介紹在《行政長官 2024 年施政報告》中，政制及內地事務局有關內地合作的政策措施。

#### 理念

2. 香港擁有「背靠祖國、聯通世界」的得天獨厚顯著優勢。特區政府會在「一國兩制」的制度優勢下，把握國家「十四五」規劃及粵港澳大灣區建設等帶來的重大機遇，積極融入國家發展大局，助力國家高質量發展，為國家以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業作出更大貢獻，同時亦為香港不斷增強發展動能。

#### 政策措施

3. 本局將推行有關加強與內地合作的重點政策措施如下—

#### 融入國家發展大局

4. 為繼續發揮好香港的獨特優勢，現屆政府在上任之初已成立「融入國家發展大局督導組」（「督導組」），加強頂層規劃和督導，從高層總攬、協調和監督各項融入國家發展大局工作，為香港注入源源不絕的發展動能。「督導組」由行政長官親自擔任組長，三位司長擔任副組長，把高層領導從「一」變成「一加

三」，帶領特區政府及各界更積極對接國家「十四五」規劃、粵港澳大灣區建設和「一帶一路」高質量發展等重要國家戰略，以及特區與內地各省、市、自治區的全方位合作。

5. 「督導組」以調查研究、統籌協調，以及監督落實三重模式推進工作。在調查研究方面，特區政府各政策局及相關部門就其政策範疇進行深入的政策研究，並加強與業界及持份者的溝通，聽取他們的意見，從而制訂各種惠及各行業發展及與內地互利共贏的政策措施。

6. 在統籌協調方面，由三位司長擔任小組組長的工作小組就國家「十四五」規劃、粵港澳大灣區建設和「一帶一路」高質量發展等國家戰略，統籌協調各相關政策措施，包括制訂項目優次、領導跨局跨部門協作等，並定期向「督導組」報告工作進展、成果及工作方向。

7. 在監督落實方面，行政長官定期主持召開「督導組」全體會議，密切監督各政策措施的落實情況並予以指導，確保各工作計劃和項目得以按時高質量完成。

8. 「督導組」會繼續發揮頂層規劃和督導的作用，以積極務實、互利共贏的原則，制訂和推行各項政策措施，進一步加強香港與國家戰略的對接，促進國家與香港的高質量發展。

### 推進粵港澳大灣區建設

9. 粵港澳大灣區建設是國家主席習近平親自謀劃、親自部署、親自推動的重大國家戰略，是豐富「一國兩制」事業發展的新實踐，亦是香港積極融入國家

發展大局的最佳切入點。

10. 今年7月，中共二十屆三中全會審議通過的《中共中央關於進一步全面深化改革 推進中國式現代化的決定》中亦強調，要深化粵港澳大灣區合作，強化規則銜接、機制對接，推動大灣區更好發揮高質量發展動力源作用。

11. 在國家的大力支持下，特區政府必定會全力以赴，貫徹三中全會的重要精神。由行政長官領導的「督導組」會繼續從高層總攬、協調和監督各項融入國家發展大局工作，包括多管齊下、多路並進地促進大灣區的高質量縱深發展，同時助力香港人才和企業抓緊灣區的重大機遇。

12. 特區政府會繼續積極與中央相關部委、廣東省政府及澳門特區政府保持緊密聯繫，夯實現有的合作基礎，並以優勢互補的精神，進一步尋求政策創新和突破，致力爭取更多惠及香港、同時有利國家和大灣區發展的政策措施，充分發揮香港在「一國兩制」下的獨特優勢，發揮好「引進來」、「走出去」的雙向平臺關鍵作用。

13. 特區政府亦會繼續善用粵港、港深的合作機制，以專班為平台，深化香港與其他大灣區城市的相互協調和各領域的高水平合作，促進各種生產要素在灣區內的高效流動。我們亦會繼續鼓勵及支持香港社會各界用好深圳前海、廣州南沙及港深河套等重要合作平臺的發展機遇，致力使灣區成為國家新發展格局的戰略支點、高質量發展的示範地和中國式現代化的引領地，讓一項項在灣區推行的成熟有效政策可以示範輻射全國，助力國家的深化改革開放。

14. 此外，特區政府亦會不遺餘力說好灣區故事，持續通過高層官員外訪，以及多元方式渠道向本港、內地及海外各界宣傳推廣大灣區建設的重大機遇，以及香港作為大灣區中心城市及區域發展核心引擎的重要角色，讓全世界知道大灣區生機勃勃、潛力無限；一方面吸引外國資金、人才、技術通過香港進入灣區和內地的廣袤市場，而另一方面鼓勵內地企業和人才善用香港的獨特優勢開拓國際市場。

15. 今年《施政報告》優化了推廣大灣區機遇的工作指標，即在 2025 年進行各式推廣活動及交流環節，出席者不少於 10 000 人，並與不少於 1 200 位企業家和公司代表進行接洽。我們會全力進行相關工作，宣傳大灣區的發展機遇，推動社會各界積極參與大灣區建設。

### 加強與內地合作

16. 在與內地合作方面，香港特區現時已經與北京、上海、廣東、深圳、福建、四川、湖北、重慶以及泛珠三角區域設立區域合作機制，全面推進各方面包括金融、經貿、創科、交通、衛生、文化、旅遊，以及教育等方面的合作。

17. 過去一年，行政長官率領特區政府代表團分別與北京市及上海市政府代表團在合作機制下舉行了會議，有關詳情如下—

- (i) 2023 年 11 月與北京市市長殷勇率領的北京市政府代表團在香港舉行了「京港合作會議」第五次會議，就 11 個合作領域達成共識。此外，兩地相關政府部門亦簽署了四份合作文件，涵蓋金融服務、教育、青年發展及食品安全範疇；及

(ii) 2024 年 4 月與上海市市長龔正率領的上海市人民政府代表團在香港舉行了「滬港合作會議」第六次會議，就 15 個合作領域達成共識。此外，兩地相關政府部門、法定機構和組織亦簽署了 20 份合作文件，涵蓋法律交流及合作、金融服務、醫務衛生、城市發展、文化藝術、創新科技，以及商經貿易等範疇。

18. 此外，今年 5 月和 9 月，行政長官亦分別與廣西壯族自治區黨委書記劉寧和陝西省委書記趙一德在香港會面，見證桂港兩地和陝港兩地簽署合作意向書和協議。桂港兩地政府相關部門簽署了四份合作文件，涵蓋交通物流、旅遊、建設行業和金融服務範疇，而陝港兩地政府相關部門和機構亦簽署了五份合作文件，涵蓋法律、旅遊、創科和經貿等範疇。

19. 我們會繼續深化與內地各省市的合作，在現有合作機制下推展更多項目，並研究與具發展潛力和合作空間的省市開拓更多新的合作平台，更好發揮香港「一國兩制」的獨特優勢，與內地各省市緊密協作，達致優勢互補、互利共贏，更好融入國家發展大局。

### 說好香港故事

20. 特區政府在內地設有五個辦事處及 11 個聯絡處。各駐內地辦事處會繼續透過加強與中央政府及內地各省市政府和其他部門的聯繫和溝通，持續深化與內地各省市在商貿、金融、創新科技、創意產業及青年交流等領域的合作，並積極造訪內地各相關機關及組織、出席各種活動發表演說、接受傳媒訪問及舉行簡報會、參加各類商貿會議，以及透過各式線上線下交流推廣活動，以加強宣傳推廣香港和「一國兩制」的各種優勢。

21. 今年《施政報告》優化了向內地推廣香港優勢及機遇的工作指標，即駐內地辦事處在 2025 年造訪內地機關或組織不少於 3 300 次、出席活動發表演說不少於 280 次、接受傳媒訪問或舉行簡報會不少於 340 次，以及參加商貿會議不少於 850 次。我們會繼續全力進行相關工作，在內地全面宣揚香港的獨特地位和優勢。

### 總結

22. 本局會繼續落實上述各項政策措施。請委員備悉本文件的內容。

政制及內地事務局  
2024 年 10 月